

# 聚焦“中国智造” 感受文化融合

## 2023年“央媒话厦门·‘一带一路’厦门行”采访活动圆满收官

2023年  
央媒话厦门  
“一带一路”厦门行采访活动

晨报记者 张晓霏

走进金砖未来创新园和东盟文化经济交流中心,聚焦厦门

数字经济发展,了解多元文化融合……5月26日,2023年“央媒话厦门·‘一带一路’厦门行”采访团走进此次集中采访活动的最后一站——金砖未来创新园和东盟文化经济交流中心,见证“一带一路”建设中厦门在经济合作、文化交流等领域的新举措、新成效。至此,本次采访活动圆满收官。

### 金砖未来创新园

#### 搭平台建机制 拓渠道促交流

“我们现在看到的是厦门本土企业美亚柏科的取证超级魔方和针对AI换脸技术的深伪检测鉴定平台。多年来,美亚柏科为‘一带一路’沿线国家和地区提供相关装备、援建实验室并开展相关专业培训。立林科技的智能家居和楼宇对讲沙盘产品已销往马来西亚、泰国、印度、土耳其等‘一带一路’沿线地区及金砖国家……”在金砖未来创新园的未来技术展示体验中心,随着工作人员的讲解,一项项前沿的智能制造技术、人工智能技术、数字技术呈现在记者们眼前。

金砖未来创新园作为金砖创新基地建设的一个载体,围绕

5G、大数据人工智能、数字内容、跨境电商、半导体集成电路等产业,与金砖及其他国家进行项目合作交流。厦门市金砖办政策协调组负责人黄玉玲博士介绍,金砖创新基地启动建设两年多以来,围绕“国家所需、厦门所能、金砖国家所愿”,从搭平台建机制和拓渠道促交流两方面进行探索实践。截至今年4月,金砖创新基地已发布100项重点任务清单,开展38期金砖人才培训活动,覆盖52个国家超149.1万人次,建成一批新型基础设施和8个新工业革命领域赋能平台,促成69个金砖合作项目签约,总投资额315亿元。



“央媒话厦门”采访团参观金砖未来创新园。

本组图片 记者 王世伟 摄

采访团参观东盟文化经济交流中心。



### 东盟文化经济交流中心

#### 借助文化交流 推动产业合作

陈嘉庚先生画像、土楼的月光、鼓浪屿建筑……走进东盟文化经济交流中心,一幅幅精彩绝伦的艺术画作让人目不暇接。这是东盟各国的艺术家在厦门留下的艺术作品。

东盟文化经济交流中心主任桂广辉在解读一幅幅东盟艺术家作品时,分享了令她难以忘怀的一幕。2019年在东盟文化艺术创作季采风活动中,来自泰国、马来西亚、印度尼西亚等的艺术家

走访了位于厦门集美的鳌园、陈嘉庚故居、陈嘉庚纪念馆、大社等文化地标。艺术家们被嘉庚精神深深打动,自发来到嘉庚先生墓前,深深三鞠躬。“此情此景,让我们增长了文化自信,也更加坚定初心,要以文化艺术交流为媒介,助力中华传统文化走出去、国外多元文化引进来。”桂广辉说。

据了解,东盟文化经济交流中心成立于2014年,中心立足厦门集美,辐射东盟,秉持“文化搭

台、经济唱戏”产业融合理念,积极创建东盟艺术家创作基地,形成稳固的跨国文化产业合作联盟,倾力搭建国际文化、经贸、教育等产业交流平台。截至目前,中心已在海内外成功举办25场国际文化、经贸交流活动。

值得一提的是,今年东盟文化经济交流中心连续举办了两场中泰经贸对接会,组织泰国企业到厦考察交流,为双向投资牵线搭桥。

## 首届中国电视剧大会将在厦举办

晨报讯(记者 陈翠仙)昨日,中国电视剧大会官方发布消息称,首届中国电视剧大会将于6月5日至6日在厦门召开。

本届大会由国家广播电视总局和福建省人民政府主办,中国广播电视社会组织联合会、中共福建省委宣传部、福建省广播电视局、厦门市人民政府承办。

据介绍,大会以“放歌新时代 剧耀新征程”为主题,突出“交流、交易”定位,聚焦专业化、工业化、市场化、大众化,设置主论坛、影视制作技术应用等多个专题分论坛、电视剧创投、影视基地峰会、中国电视剧名家讲堂、优秀电视剧展播等20余场活动,旨在搭建全国电视剧政策发布、宣传展示、资源汇聚、交流交易、科技应用、产学研等综合平台。

大会整合中国作协社联部、中广联合会相关专委会、中国高等院校影视学会等行业协会资



电视剧《开端》中出现了海沧大桥的身影。视频截图

源,共谋推进电视剧高质量发展。首届大会设立“东道主+主宾省”影视产业宣传推介,邀请黑龙江省、山东省、广东省、海南省、四川省等五个主宾省,联合东道主福建省,共同推介地域选题项目、扶持政策、拍摄服务体系等。

大会计划邀请国家广电总局等国家相关部门领导,电视剧行业协会、制作机构、影视基地、播出平台等代表,以及全国知名作家、电视剧制片人、导演、编剧、演员、音乐人、经纪人、造型师等嘉

宾,推动行业各方深入交流合作,打造成为中国电视剧领域层级最高、链条最广、活动最多、规模最大的行业盛会。

厦门被誉为“天然摄影棚”,《对手》《开端》《一起来看流星雨》等众多影视作品均在厦门取景拍摄,厦门市文化和旅游局也推出了“追热剧游厦门”的影视打卡游等系列文旅产品。本次中国电视剧大会落户厦门,将为厦门再添“星光”。

## 612名能工巧匠同台竞技

晨报讯(记者 张鑫惠)新能源汽车维修、工业机器人系统操作、区块链应用……5月27日,第二届厦门市职业技能竞赛正式拉开帷幕,15个精选赛项目、612名技能精英同台竞技。

此次竞赛采取“集中+分散”的办赛模式,设置厦门技师学院主赛场和厦门软件职业技术学院、厦门建发汽车有限公司、厦

门市茶叶学会等8个分赛场。

参赛选手95%以上来自企业职工。与往届不同的是,本次竞赛是为了对接第二届全国技能大赛,在赛项设置上以国赛精选赛为主,参赛人员需要有1年以上的工作经历。竞赛共设置15个项目,推动形成“以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建”的良好局面。



参赛选手在竞赛中展现熟练技术。